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Auszug aus der Studie
Ergebnisse Juni/Juli 2009



Seite 1Tabelle T15 (neu): Kenntnisstand Thematik Finanzmärkte
Als Folge der weltweiten Finanzkrise wird seit Monaten über die Finanzmärkte diskutiert. Wie gut schätzen Sie Ihren Kenntnisstand zu dieser Thematik ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1001 263 30 62 70 110 444 72 65 32 17 113 77 38 94 376 216 62 35 102Basis (=100%)

73 16 - 1 8 9 18 2 2 - 1 5 8 3 1 45 27 13 5 7
7.3 6.1 - 1.6 11.4 8.2 4.1 2.8 3.1 - 5.9 4.4 10.4 7.9 1.1 12.0 12.5 21.0 14.3 6.9

(1) sehr gut

346 90 10 19 27 36 128 16 21 14 3 46 19 10 17 165 97 30 12 48
34.6 34.2 33.3 30.6 38.6 32.7 28.8 22.2 32.3 43.8 17.6 40.7 24.7 26.3 18.1 43.9 44.9 48.4 34.3 47.1

(2) gut

388 112 12 27 30 46 171 26 23 10 9 39 32 17 37 129 71 16 15 36
38.8 42.6 40.0 43.5 42.9 41.8 38.5 36.1 35.4 31.3 52.9 34.5 41.6 44.7 39.4 34.3 32.9 25.8 42.9 35.3

(3) zufrieden stellend
(befriedigend)

155 40 8 14 5 15 101 24 14 5 2 21 13 7 29 26 13 3 2 9
15.5 15.2 26.7 22.6 7.1 13.6 22.7 33.3 21.5 15.6 11.8 18.6 16.9 18.4 30.9 6.9 6.0 4.8 5.7 8.8

(4) ausreichend

39 5 - 1 - 4 26 4 5 3 2 2 5 1 10 11 8 - 1 2
3.9 1.9 - 1.6 - 3.6 5.9 5.6 7.7 9.4 11.8 1.8 6.5 2.6 10.6 2.9 3.7 - 2.9 2.0

(5) unzureichend (mangelhaft/
ungenügend)

419 106 10 20 35 45 146 18 23 14 4 51 27 13 18 210 124 43 17 55
41.9 40.3 33.3 32.3 50.0 40.9 32.9 25.0 35.4 43.8 23.5 45.1 35.1 34.2 19.1 55.9 57.4 69.4 48.6 53.9

Top-Two (1+2)

194 45 8 15 5 19 127 28 19 8 4 23 18 8 39 37 21 3 3 11
19.4 17.1 26.7 24.2 7.1 17.3 28.6 38.9 29.2 25.0 23.5 20.4 23.4 21.1 41.5 9.8 9.7 4.8 8.6 10.8

Bottom-Two (4+5)

2.7 2.7 2.9 2.9 2.5 2.7 3.0 3.2 3.0 2.9 3.1 2.7 2.8 2.8 3.3 2.4 2.4 2.1 2.5 2.5Durchschnitt

1001 263 30 62 70 110 444 72 65 32 17 113 77 38 94 376 216 62 35 102
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 2Tabelle T15 (neu): Kenntnisstand Thematik Finanzmärkte
Als Folge der weltweiten Finanzkrise wird seit Monaten über die Finanzmärkte diskutiert. Wie gut schätzen Sie Ihren Kenntnisstand zu dieser Thematik ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1001 491 510 319 320 313 49 430 342 141 72 16Basis (=100%)

73 54 19 22 23 25 3 33 24 10 5 1
7.3 11.0 3.7 6.9 7.2 8.0 6.1 7.7 7.0 7.1 6.9 6.3

(1) sehr gut

346 206 140 100 105 123 18 148 111 52 28 7
34.6 42.0 27.5 31.3 32.8 39.3 36.7 34.4 32.5 36.9 38.9 43.8

(2) gut

388 170 218 140 117 113 18 177 135 45 27 4
38.8 34.6 42.7 43.9 36.6 36.1 36.7 41.2 39.5 31.9 37.5 25.0

(3) zufrieden stellend
(befriedigend)

155 50 105 46 57 42 10 59 53 28 11 4
15.5 10.2 20.6 14.4 17.8 13.4 20.4 13.7 15.5 19.9 15.3 25.0

(4) ausreichend

39 11 28 11 18 10 - 13 19 6 1 -
3.9 2.2 5.5 3.4 5.6 3.2 - 3.0 5.6 4.3 1.4 -

(5) unzureichend (mangelhaft/
ungenügend)

419 260 159 122 128 148 21 181 135 62 33 8
41.9 53.0 31.2 38.2 40.0 47.3 42.9 42.1 39.5 44.0 45.8 50.0

Top-Two (1+2)

194 61 133 57 75 52 10 72 72 34 12 4
19.4 12.4 26.1 17.9 23.4 16.6 20.4 16.7 21.1 24.1 16.7 25.0

Bottom-Two (4+5)

2.7 2.5 3.0 2.8 2.8 2.6 2.7 2.7 2.8 2.8 2.7 2.7Durchschnitt

1001 491 510 319 320 313 49 430 342 141 72 16
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 3Tabelle T16 (neu): Kenntnisstand Marktsysteme in globalisierter Welt
Und wie gut schätzen Sie Ihren Kenntnisstand über die Marktsysteme in einer globalisierten Welt ein?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1001 263 30 62 70 110 444 72 65 32 17 113 77 38 94 376 216 62 35 102Basis (=100%)

43 6 - 1 1 4 11 1 - 1 2 3 5 1 1 31 21 11 2 6
4.3 2.3 - 1.6 1.4 3.6 2.5 1.4 - 3.1 11.8 2.7 6.5 2.6 1.1 8.2 9.7 17.7 5.7 5.9

(1) sehr gut

312 78 6 16 33 27 99 14 17 13 1 32 16 7 14 168 96 26 16 44
31.2 29.7 20.0 25.8 47.1 24.5 22.3 19.4 26.2 40.6 5.9 28.3 20.8 18.4 14.9 44.7 44.4 41.9 45.7 43.1

(2) gut

381 111 13 27 25 48 167 18 24 12 8 50 30 18 31 130 71 21 13 39
38.1 42.2 43.3 43.5 35.7 43.6 37.6 25.0 36.9 37.5 47.1 44.2 39.0 47.4 33.0 34.6 32.9 33.9 37.1 38.2

(3) zufrieden stellend
(befriedigend)

183 45 11 10 7 18 111 25 11 4 5 22 19 10 28 36 19 3 4 12
18.3 17.1 36.7 16.1 10.0 16.4 25.0 34.7 16.9 12.5 29.4 19.5 24.7 26.3 29.8 9.6 8.8 4.8 11.4 11.8

(4) ausreichend

82 23 - 8 4 13 56 14 13 2 1 6 7 2 20 11 9 1 - 1
8.2 8.7 - 12.9 5.7 11.8 12.6 19.4 20.0 6.3 5.9 5.3 9.1 5.3 21.3 2.9 4.2 1.6 - 1.0

(5) unzureichend (mangelhaft/
ungenügend)

355 84 6 17 34 31 110 15 17 14 3 35 21 8 15 199 117 37 18 50
35.5 31.9 20.0 27.4 48.6 28.2 24.8 20.8 26.2 43.8 17.6 31.0 27.3 21.1 16.0 52.9 54.2 59.7 51.4 49.0

Top-Two (1+2)

265 68 11 18 11 31 167 39 24 6 6 28 26 12 48 47 28 4 4 13
26.5 25.9 36.7 29.0 15.7 28.2 37.6 54.2 36.9 18.8 35.3 24.8 33.8 31.6 51.1 12.5 13.0 6.5 11.4 12.7

Bottom-Two (4+5)

2.9 3.0 3.2 3.1 2.7 3.1 3.2 3.5 3.3 2.8 3.1 3.0 3.1 3.1 3.6 2.5 2.5 2.3 2.5 2.6Durchschnitt

1001 263 30 62 70 110 444 72 65 32 17 113 77 38 94 376 216 62 35 102
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 4Tabelle T16 (neu): Kenntnisstand Marktsysteme in globalisierter Welt
Und wie gut schätzen Sie Ihren Kenntnisstand über die Marktsysteme in einer globalisierten Welt ein?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1001 491 510 319 320 313 49 430 342 141 72 16Basis (=100%)

43 33 10 13 18 8 4 22 12 7 1 1
4.3 6.7 2.0 4.1 5.6 2.6 8.2 5.1 3.5 5.0 1.4 6.3

(1) sehr gut

312 189 123 90 97 114 11 131 111 38 29 3
31.2 38.5 24.1 28.2 30.3 36.4 22.4 30.5 32.5 27.0 40.3 18.8

(2) gut

381 186 195 137 105 117 22 173 125 53 24 6
38.1 37.9 38.2 42.9 32.8 37.4 44.9 40.2 36.5 37.6 33.3 37.5

(3) zufrieden stellend
(befriedigend)

183 62 121 56 69 50 8 79 53 32 13 6
18.3 12.6 23.7 17.6 21.6 16.0 16.3 18.4 15.5 22.7 18.1 37.5

(4) ausreichend

82 21 61 23 31 24 4 25 41 11 5 -
8.2 4.3 12.0 7.2 9.7 7.7 8.2 5.8 12.0 7.8 6.9 -

(5) unzureichend (mangelhaft/
ungenügend)

355 222 133 103 115 122 15 153 123 45 30 4
35.5 45.2 26.1 32.3 35.9 39.0 30.6 35.6 36.0 31.9 41.7 25.0

Top-Two (1+2)

265 83 182 79 100 74 12 104 94 43 18 6
26.5 16.9 35.7 24.8 31.3 23.6 24.5 24.2 27.5 30.5 25.0 37.5

Bottom-Two (4+5)

2.9 2.7 3.2 3.0 3.0 2.9 2.9 2.9 3.0 3.0 2.9 3.1Durchschnitt

1001 491 510 319 320 313 49 430 342 141 72 16
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 5Tabelle T17 (neu): Neudefinition Marktregeln im Zuge der Globalisierung
Vor dem Hintergrund der anhaltenden weltweiten Konjunktur- und Finanzkrise ist die soziale Marktwirtschaft Gegenstand vielfältiger Diskussion geworden.
Denken Sie, dass die Marktregeln im Zuge der Globalisierung neu definiert, bzw. neu erfunden werden müssen?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1001 263 30 62 70 110 444 72 65 32 17 113 77 38 94 376 216 62 35 102Basis (=100%)

522 128 14 37 29 52 255 43 34 21 12 65 41 27 51 177 100 29 18 47
52.1 48.7 46.7 59.7 41.4 47.3 57.4 59.7 52.3 65.6 70.6 57.5 53.2 71.1 54.3 47.1 46.3 46.8 51.4 46.1

ja

479 135 16 25 41 58 189 29 31 11 5 48 36 11 43 199 116 33 17 55
47.9 51.3 53.3 40.3 58.6 52.7 42.6 40.3 47.7 34.4 29.4 42.5 46.8 28.9 45.7 52.9 53.7 53.2 48.6 53.9

nein

1001 263 30 62 70 110 444 72 65 32 17 113 77 38 94 376 216 62 35 102
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 6Tabelle T17 (neu): Neudefinition Marktregeln im Zuge der Globalisierung
Vor dem Hintergrund der anhaltenden weltweiten Konjunktur- und Finanzkrise ist die soziale Marktwirtschaft Gegenstand vielfältiger Diskussion geworden.
Denken Sie, dass die Marktregeln im Zuge der Globalisierung neu definiert, bzw. neu erfunden werden müssen?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1001 491 510 319 320 313 49 430 342 141 72 16Basis (=100%)

522 250 272 148 165 178 31 219 171 91 34 7
52.1 50.9 53.3 46.4 51.6 56.9 63.3 50.9 50.0 64.5 47.2 43.8

ja

479 241 238 171 155 135 18 211 171 50 38 9
47.9 49.1 46.7 53.6 48.4 43.1 36.7 49.1 50.0 35.5 52.8 56.3

nein

1001 491 510 319 320 313 49 430 342 141 72 16
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 7Tabelle T18 (neu): Benötigte neue Marktregeln
Welche neu definierten oder neu erfundenen Marktregeln benötigt die soziale Marktwirtschaft aus Ihrer Sicht?
Selektion: Studenten, die lt. Tabelle 17 der Meinung sind, dass neue Marktregeln definiert werden müssen

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

522 128 14 37 29 52 255 43 34 21 12 65 41 27 51 177 100 29 18 47Basis (=100%)

34 9 2 4 2 3 19 4 2 1 2 4 2 4 2 8 5 3 - 2
6.5 7.0 14.3 10.8 6.9 5.8 7.5 9.3 5.9 4.8 16.7 6.2 4.9 14.8 3.9 4.5 5.0 10.3 - 4.3

Institutionen, die besser
funktionieren, besser
kontrollieren

1 - - - - - 1 - - - - 1 - - - - - - - -
0.2 - - - - - 0.4 - - - - 1.5 - - - - - - - -

Institutionen, die mit
Sanktionskompetenzen
ausgestattet sind

85 25 5 8 4 9 35 5 3 4 1 14 6 5 3 39 18 10 6 10
16.3 19.5 35.7 21.6 13.8 17.3 13.7 11.6 8.8 19.0 8.3 21.5 14.6 18.5 5.9 22.0 18.0 34.5 33.3 21.3

mehr staatliche Regulierung/
Kontrolle

7 - - - - - 6 - - 1 - 3 - 1 1 4 3 1 1 -
1.3 - - - - - 2.4 - - 4.8 - 4.6 - 3.7 2.0 2.3 3.0 3.4 5.6 -

verbindliche Verhaltensregeln
für Unternehmen/ Mitarbeiter im
Kapitalverkehr

16 3 - - - 3 6 1 1 - - 3 1 2 - 8 5 - - 4
3.1 2.3 - - - 5.8 2.4 2.3 2.9 - - 4.6 2.4 7.4 - 4.5 5.0 - - 8.5

Marktregeln den globalen
Strukturen anpassen

53 17 2 5 1 9 25 3 2 4 1 6 5 5 1 18 8 3 1 7
10.2 13.3 14.3 13.5 3.4 17.3 9.8 7.0 5.9 19.0 8.3 9.2 12.2 18.5 2.0 10.2 8.0 10.3 5.6 14.9

Einschränkungen/ Verbote von
(hoch)-spekulativ/ riskanten
Finanzprodukten

3 - - - - - 3 1 1 - - - - - 1 - - - - -
0.6 - - - - - 1.2 2.3 2.9 - - - - - 2.0 - - - - -

Banken/ Finanzinvestoren
müssen mehr Risiko
übernehmen

3 - - - - - 2 - - - - 1 - - 1 2 1 - - 1
0.6 - - - - - 0.8 - - - - 1.5 - - 2.0 1.1 1.0 - - 2.1

einheitliche, weltweite
Bilanzierungsregeln

24 7 1 1 2 3 11 5 1 1 - 3 2 - - 7 1 2 2 2
4.6 5.5 7.1 2.7 6.9 5.8 4.3 11.6 2.9 4.8 - 4.6 4.9 - - 4.0 1.0 6.9 11.1 4.3

Managerhaftung bei
hochriskanten Spekulationen

14 9 2 5 2 - 4 - 1 1 - - 1 2 1 2 1 - - 1
2.7 7.0 14.3 13.5 6.9 - 1.6 - 2.9 4.8 - - 2.4 7.4 2.0 1.1 1.0 - - 2.1

Chancengleichheit der Staaten
auf dem Weltmarkt

4 1 1 - - - 1 - - 1 - - - - - 2 2 - - -
0.8 0.8 7.1 - - - 0.4 - - 4.8 - - - - - 1.1 2.0 - - -

Abbau von Schutzzöllen/
Zollschranken

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Weltwirtschaftsrat

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

einheitliche EU Gesetze

29 10 1 1 4 4 12 1 2 1 1 2 3 1 4 10 8 2 1 -
5.6 7.8 7.1 2.7 13.8 7.7 4.7 2.3 5.9 4.8 8.3 3.1 7.3 3.7 7.8 5.6 8.0 6.9 5.6 -

Begrenzung der
Managergehälter-/ Abfindungen

11 5 1 3 1 - 5 1 1 1 - 1 - - 1 1 1 1 - -
2.1 3.9 7.1 8.1 3.4 - 2.0 2.3 2.9 4.8 - 1.5 - - 2.0 0.6 1.0 3.4 - -

mehr Fairness

24 3 - 1 - 2 14 2 2 1 1 3 3 - 2 9 7 2 - 3
4.6 2.3 - 2.7 - 3.8 5.5 4.7 5.9 4.8 8.3 4.6 7.3 - 3.9 5.1 7.0 6.9 - 6.4

mehr Transparenz

1 - - - - - 1 - - - - - - - 1 - - - - -
0.2 - - - - - 0.4 - - - - - - - 2.0 - - - - -

es gibt kein Patentrezept

6 2 - 1 - 1 2 - - - - - - - 2 2 1 1 - -
1.1 1.6 - 2.7 - 1.9 0.8 - - - - - - - 3.9 1.1 1.0 3.4 - -

ein schwieriges Thema, das
sich so einfach nicht
beantworten lässt

13 2 - 1 1 - 7 - 1 3 - - 1 - 2 4 3 - - 1
2.5 1.6 - 2.7 3.4 - 2.7 - 2.9 14.3 - - 2.4 - 3.9 2.3 3.0 - - 2.1

Abschaffen/ Überdenken von
Subventionen

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 8Tabelle T18 (neu): Benötigte neue Marktregeln
Welche neu definierten oder neu erfundenen Marktregeln benötigt die soziale Marktwirtschaft aus Ihrer Sicht?
Selektion: Studenten, die lt. Tabelle 17 der Meinung sind, dass neue Marktregeln definiert werden müssen

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

522 128 14 37 29 52 255 43 34 21 12 65 41 27 51 177 100 29 18 47Basis (=100%)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Weniger staatliche
Interventionen

12 6 - 1 1 4 6 1 1 - - 1 - 2 2 1 1 - - -
2.3 4.7 - 2.7 3.4 7.7 2.4 2.3 2.9 - - 1.5 - 7.4 3.9 0.6 1.0 - - -

Wirtschaftliche/ ökologische
Nachhaltigkeit

29 9 2 1 2 5 12 2 4 - - 4 1 - 1 10 6 2 - 3
5.6 7.0 14.3 2.7 6.9 9.6 4.7 4.7 11.8 - - 6.2 2.4 - 2.0 5.6 6.0 6.9 - 6.4

Sozialere, soziale
Marktwirtschaft/ es muss sozial
bleiben

23 3 - - 2 1 14 2 - 1 - 3 2 2 4 6 5 1 - 2
4.4 2.3 - - 6.9 1.9 5.5 4.7 - 4.8 - 4.6 4.9 7.4 7.8 3.4 5.0 3.4 - 4.3

Einführung von Mindestlöhnen

8 3 - - 2 1 2 - - - - 1 1 - - 3 1 1 1 -
1.5 2.3 - - 6.9 1.9 0.8 - - - - 1.5 2.4 - - 1.7 1.0 3.4 5.6 -

Steuer auf Kapital-/
Devisengeschäfte/ Gewinne/
Tobin-Steuer

4 - - - - - 3 - - - - - 1 - 2 2 1 1 - 1
0.8 - - - - - 1.2 - - - - - 2.4 - 3.9 1.1 1.0 3.4 - 2.1

Steuerreform / mehr Abgaben
für Reiche / weniger für Arme

4 - - - - - 3 1 - - - 2 - - - 1 - - 1 -
0.8 - - - - - 1.2 2.3 - - - 3.1 - - - 0.6 - - 5.6 -

Bürokratieabbau

7 1 - - 1 - 4 - - 1 - 1 1 - 1 2 2 1 - -
1.3 0.8 - - 3.4 - 1.6 - - 4.8 - 1.5 2.4 - 2.0 1.1 2.0 3.4 - -

Bildungsmöglichkeiten schaffen
/ Bildung fördern

1 - - - - - - - - - - - - - - 1 1 - - -
0.2 - - - - - - - - - - - - - - 0.6 1.0 - - -

int. Aufsichtsbehörde /
Finanzaufsicht

6 2 - - - 2 2 - - - - - - 1 1 3 1 - 1 1
1.1 1.6 - - - 3.8 0.8 - - - - - - 3.7 2.0 1.7 1.0 - 5.6 2.1

Abhängigkeit von anderen
Ländern reduzieren

27 5 - 1 - 4 14 2 1 2 1 5 2 1 4 10 8 1 2 -
5.2 3.9 - 2.7 - 7.7 5.5 4.7 2.9 9.5 8.3 7.7 4.9 3.7 7.8 5.6 8.0 3.4 11.1 -

mehr freier Markt

99 20 2 7 5 6 45 10 9 4 3 7 9 6 5 42 21 7 7 11
19.0 15.6 14.3 18.9 17.2 11.5 17.6 23.3 26.5 19.0 25.0 10.8 22.0 22.2 9.8 23.7 21.0 24.1 38.9 23.4

Sonstiges

149 29 2 9 6 12 79 14 11 6 5 19 10 6 23 46 26 4 2 16
28.5 22.7 14.3 24.3 20.7 23.1 31.0 32.6 32.4 28.6 41.7 29.2 24.4 22.2 45.1 26.0 26.0 13.8 11.1 34.0

weiß nicht/ keine Angabe

697 171 21 49 36 69 338 55 43 33 15 84 51 38 65 243 137 43 25 65
133.5 133.6 150.0 132.4 124.1 132.7 132.5 127.9 126.5 157.1 125.0 129.2 124.4 140.7 127.5 137.3 137.0 148.3 138.9 138.3

Summe

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 9Tabelle T18 (neu): Benötigte neue Marktregeln
Welche neu definierten oder neu erfundenen Marktregeln benötigt die soziale Marktwirtschaft aus Ihrer Sicht?
Selektion: Studenten, die lt. Tabelle 17 der Meinung sind, dass neue Marktregeln definiert werden müssen

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

522 250 272 148 165 178 31 219 171 91 34 7Basis (=100%)

34 21 13 6 17 10 1 9 16 4 5 -
6.5 8.4 4.8 4.1 10.3 5.6 3.2 4.1 9.4 4.4 14.7 -

Institutionen, die besser
funktionieren, besser
kontrollieren

1 1 - - - 1 - - - - 1 -
0.2 0.4 - - - 0.6 - - - - 2.9 -

Institutionen, die mit
Sanktionskompetenzen
ausgestattet sind

85 47 38 24 27 30 4 33 27 22 1 2
16.3 18.8 14.0 16.2 16.4 16.9 12.9 15.1 15.8 24.2 2.9 28.6

mehr staatliche Regulierung/
Kontrolle

7 3 4 2 1 4 - 3 2 1 1 -
1.3 1.2 1.5 1.4 0.6 2.2 - 1.4 1.2 1.1 2.9 -

verbindliche Verhaltensregeln
für Unternehmen/ Mitarbeiter im
Kapitalverkehr

16 7 9 4 6 5 1 6 6 2 2 -
3.1 2.8 3.3 2.7 3.6 2.8 3.2 2.7 3.5 2.2 5.9 -

Marktregeln den globalen
Strukturen anpassen

53 35 18 10 21 22 - 16 18 17 1 1
10.2 14.0 6.6 6.8 12.7 12.4 - 7.3 10.5 18.7 2.9 14.3

Einschränkungen/ Verbote von
(hoch)-spekulativ/ riskanten
Finanzprodukten

3 1 2 1 - 2 - - 3 - - -
0.6 0.4 0.7 0.7 - 1.1 - - 1.8 - - -

Banken/ Finanzinvestoren
müssen mehr Risiko
übernehmen

3 1 2 - - 2 1 1 - 1 1 -
0.6 0.4 0.7 - - 1.1 3.2 0.5 - 1.1 2.9 -

einheitliche, weltweite
Bilanzierungsregeln

24 15 9 3 7 14 - 3 8 9 4 -
4.6 6.0 3.3 2.0 4.2 7.9 - 1.4 4.7 9.9 11.8 -

Managerhaftung bei
hochriskanten Spekulationen

14 7 7 6 5 1 2 10 3 - 1 -
2.7 2.8 2.6 4.1 3.0 0.6 6.5 4.6 1.8 - 2.9 -

Chancengleichheit der Staaten
auf dem Weltmarkt

4 2 2 1 2 - 1 1 3 - - -
0.8 0.8 0.7 0.7 1.2 - 3.2 0.5 1.8 - - -

Abbau von Schutzzöllen/
Zollschranken

- - - - - - - - - - - -
- - - - - - - - - - - -

Weltwirtschaftsrat

- - - - - - - - - - - -
- - - - - - - - - - - -

einheitliche EU Gesetze

29 16 13 7 7 14 1 8 10 7 4 -
5.6 6.4 4.8 4.7 4.2 7.9 3.2 3.7 5.8 7.7 11.8 -

Begrenzung der
Managergehälter-/ Abfindungen

11 4 7 4 4 3 - 5 3 3 - -
2.1 1.6 2.6 2.7 2.4 1.7 - 2.3 1.8 3.3 - -

mehr Fairness

24 14 10 6 6 11 1 8 11 5 - -
4.6 5.6 3.7 4.1 3.6 6.2 3.2 3.7 6.4 5.5 - -

mehr Transparenz

1 - 1 - - 1 - 1 - - - -
0.2 - 0.4 - - 0.6 - 0.5 - - - -

es gibt kein Patentrezept

6 3 3 3 1 1 1 4 1 - 1 -
1.1 1.2 1.1 2.0 0.6 0.6 3.2 1.8 0.6 - 2.9 -

ein schwieriges Thema, das
sich so einfach nicht
beantworten lässt

13 6 7 5 2 5 1 7 3 2 1 -
2.5 2.4 2.6 3.4 1.2 2.8 3.2 3.2 1.8 2.2 2.9 -

Abschaffen/ Überdenken von
Subventionen

- - - - - - - - - - - -
- - - - - - - - - - - -

Weniger staatliche
Interventionen

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 10Tabelle T18 (neu): Benötigte neue Marktregeln
Welche neu definierten oder neu erfundenen Marktregeln benötigt die soziale Marktwirtschaft aus Ihrer Sicht?
Selektion: Studenten, die lt. Tabelle 17 der Meinung sind, dass neue Marktregeln definiert werden müssen

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

522 250 272 148 165 178 31 219 171 91 34 7Basis (=100%)

12 6 6 1 5 4 2 - 5 4 2 1
2.3 2.4 2.2 0.7 3.0 2.2 6.5 - 2.9 4.4 5.9 14.3

Wirtschaftliche/ ökologische
Nachhaltigkeit

29 14 15 8 10 9 2 7 11 11 - -
5.6 5.6 5.5 5.4 6.1 5.1 6.5 3.2 6.4 12.1 - -

Sozialere, soziale
Marktwirtschaft/ es muss sozial
bleiben

23 7 16 6 8 8 1 8 8 6 1 -
4.4 2.8 5.9 4.1 4.8 4.5 3.2 3.7 4.7 6.6 2.9 -

Einführung von Mindestlöhnen

8 6 2 - 5 2 1 - 6 1 1 -
1.5 2.4 0.7 - 3.0 1.1 3.2 - 3.5 1.1 2.9 -

Steuer auf Kapital-/
Devisengeschäfte/ Gewinne/
Tobin-Steuer

4 3 1 - 1 2 1 1 2 1 - -
0.8 1.2 0.4 - 0.6 1.1 3.2 0.5 1.2 1.1 - -

Steuerreform / mehr Abgaben
für Reiche / weniger für Arme

4 4 - 2 1 1 - 2 1 1 - -
0.8 1.6 - 1.4 0.6 0.6 - 0.9 0.6 1.1 - -

Bürokratieabbau

7 4 3 - 2 3 2 2 2 1 - 2
1.3 1.6 1.1 - 1.2 1.7 6.5 0.9 1.2 1.1 - 28.6

Bildungsmöglichkeiten schaffen
/ Bildung fördern

1 - 1 1 - - - 1 - - - -
0.2 - 0.4 0.7 - - - 0.5 - - - -

int. Aufsichtsbehörde /
Finanzaufsicht

6 1 5 1 3 2 - 3 3 - - -
1.1 0.4 1.8 0.7 1.8 1.1 - 1.4 1.8 - - -

Abhängigkeit von anderen
Ländern reduzieren

27 15 12 8 6 13 - 12 6 5 3 1
5.2 6.0 4.4 5.4 3.6 7.3 - 5.5 3.5 5.5 8.8 14.3

mehr freier Markt

99 57 42 24 31 37 7 39 34 19 6 1
19.0 22.8 15.4 16.2 18.8 20.8 22.6 17.8 19.9 20.9 17.6 14.3

Sonstiges

149 46 103 51 49 38 11 80 42 15 11 1
28.5 18.4 37.9 34.5 29.7 21.3 35.5 36.5 24.6 16.5 32.4 14.3

weiß nicht/ keine Angabe

697 346 351 184 227 245 41 270 234 137 47 9
133.5 138.4 129.0 124.3 137.6 137.6 132.3 123.3 136.8 150.5 138.2 128.6

Summe

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 11Tabelle T19 (neu): Negative Auswirkungen der Finanzkrise auf Berufseinstieg
Durch die weltweite Finanzkrise wird von Politikern und Finanzexperten eine weltweite, ernstzunehmende Reszession vorhergesagt.
Befürchten Sie dadurch negative Auswirkungen auf Ihren Berufseinstieg? Falls ja, welche Auswirkungen?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1001 263 30 62 70 110 444 72 65 32 17 113 77 38 94 376 216 62 35 102Basis (=100%)

521 128 15 27 38 52 197 28 33 20 7 51 30 18 38 234 138 41 22 58
52.0 48.7 50.0 43.5 54.3 47.3 44.4 38.9 50.8 62.5 41.2 45.1 39.0 47.4 40.4 62.2 63.9 66.1 62.9 56.9

Ja, befürchte negative
Auswirkungen

und zwar:

47 11 2 2 2 6 12 1 1 2 2 8 - - 2 26 21 3 1 3
4.7 4.2 6.7 3.2 2.9 5.5 2.7 1.4 1.5 6.3 11.8 7.1 - - 2.1 6.9 9.7 4.8 2.9 2.9

Stellen/ Arbeitsplätze werden
abgebaut

105 27 4 4 10 9 38 11 8 5 3 10 5 2 3 48 32 8 4 8
10.5 10.3 13.3 6.5 14.3 8.2 8.6 15.3 12.3 15.6 17.6 8.8 6.5 5.3 3.2 12.8 14.8 12.9 11.4 7.8

Einstellungsstop

2 1 - - 1 - 1 - 1 - - - - - 1 - - - - -
0.2 0.4 - - 1.4 - 0.2 - 1.5 - - - - - 1.1 - - - - -

Stellen/ Vakanzen werden nicht
(wieder) besetzt

61 5 - - 1 4 27 7 4 2 1 10 3 2 5 37 29 7 1 4
6.1 1.9 - - 1.4 3.6 6.1 9.7 6.2 6.3 5.9 8.8 3.9 5.3 5.3 9.8 13.4 11.3 2.9 3.9

verstärkt befristete
Arbeitsverträge

45 15 2 2 4 7 12 1 1 2 - 5 2 - 2 21 12 3 2 6
4.5 5.7 6.7 3.2 5.7 6.4 2.7 1.4 1.5 6.3 - 4.4 2.6 - 2.1 5.6 5.6 4.8 5.7 5.9

erhöhter Konkurrenzdruck bei
weniger freien Stellen

1 - - - - - - - - - - - - - - 1 1 - - -
0.1 - - - - - - - - - - - - - - 0.3 0.5 - - -

Abwanderung der Unternehmen
ins Ausland

3 1 - 1 - - - - - - - - - - - 2 - - - 2
0.3 0.4 - 1.6 - - - - - - - - - - - 0.5 - - - 2.0

Arbeitsplätze werden verstärkt
ins Ausland abwandern

51 7 - 3 2 3 25 5 5 4 - 6 2 2 5 23 14 3 2 5
5.1 2.7 - 4.8 2.9 2.7 5.6 6.9 7.7 12.5 - 5.3 2.6 5.3 5.3 6.1 6.5 4.8 5.7 4.9

Arbeitslosigkeit wird ansteigen

212 41 4 10 12 16 78 11 14 9 2 20 10 4 15 111 67 19 8 29
21.2 15.6 13.3 16.1 17.1 14.5 17.6 15.3 21.5 28.1 11.8 17.7 13.0 10.5 16.0 29.5 31.0 30.6 22.9 28.4

es wird schwieriger seinen
"Jobwunsch" zu realisieren

57 9 - 2 2 6 22 - 2 2 - 9 3 5 3 31 17 9 2 7
5.7 3.4 - 3.2 2.9 5.5 5.0 - 3.1 6.3 - 8.0 3.9 13.2 3.2 8.2 7.9 14.5 5.7 6.9

längere Jobsuche

148 29 5 7 6 12 55 7 7 5 1 17 8 4 11 69 43 14 8 13
14.8 11.0 16.7 11.3 8.6 10.9 12.4 9.7 10.8 15.6 5.9 15.0 10.4 10.5 11.7 18.4 19.9 22.6 22.9 12.7

geringere Einstiegsgehälter

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Gelegenheit für die
Unternehmen die Gehälter zu
reduzieren

6 1 - 1 - - 2 - - - - - 1 - 1 4 2 1 1 1
0.6 0.4 - 1.6 - - 0.5 - - - - - 1.3 - 1.1 1.1 0.9 1.6 2.9 1.0

Abbau von Sozialleistungen
(Weihnachts-/ Urlaubsgeld etc.)

8 - - - - - 8 - 1 1 - 2 1 1 3 - - - - -
0.8 - - - - - 1.8 - 1.5 3.1 - 1.8 1.3 2.6 3.2 - - - - -

weniger Geld für Forschung und
Entwicklung

9 3 - 1 1 1 4 1 - - - 1 1 - 1 3 2 - 1 1
0.9 1.1 - 1.6 1.4 0.9 0.9 1.4 - - - 0.9 1.3 - 1.1 0.8 0.9 - 2.9 1.0

weniger Geld für die Aus- und
Weiterbildung

5 2 1 - - 1 3 1 - - - 1 1 - - 1 - - - 1
0.5 0.8 3.3 - - 0.9 0.7 1.4 - - - 0.9 1.3 - - 0.3 - - - 1.0

keine Befürchtung allg.

17 8 - 2 4 4 1 - - - - - - - 1 8 6 2 1 1
1.7 3.0 - 3.2 5.7 3.6 0.2 - - - - - - - 1.1 2.1 2.8 3.2 2.9 1.0

keine Befürchtung, weil sich bis
zu meinem Berufseinstieg die
Situation wieder entspannt
haben dürfte

37 9 1 - 4 4 18 2 2 1 - 4 5 3 4 11 4 2 1 5
3.7 3.4 3.3 - 5.7 3.6 4.1 2.8 3.1 3.1 - 3.5 6.5 7.9 4.3 2.9 1.9 3.2 2.9 4.9

keine Befürchtung, weil
Fachkräfte (noch immer)
gesucht werden

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 12Tabelle T19 (neu): Negative Auswirkungen der Finanzkrise auf Berufseinstieg
Durch die weltweite Finanzkrise wird von Politikern und Finanzexperten eine weltweite, ernstzunehmende Reszession vorhergesagt.
Befürchten Sie dadurch negative Auswirkungen auf Ihren Berufseinstieg? Falls ja, welche Auswirkungen?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1001 263 30 62 70 110 444 72 65 32 17 113 77 38 94 376 216 62 35 102Basis (=100%)

55 15 4 3 3 6 20 3 3 - - 6 1 4 5 22 12 - 3 9
5.5 5.7 13.3 4.8 4.3 5.5 4.5 4.2 4.6 - - 5.3 1.3 10.5 5.3 5.9 5.6 - 8.6 8.8

Sonstiges

29 10 1 2 3 4 9 1 1 2 3 - 3 2 1 11 6 4 - 2
2.9 3.8 3.3 3.2 4.3 3.6 2.0 1.4 1.5 6.3 17.6 - 3.9 5.3 1.1 2.9 2.8 6.5 - 2.0

weiß nicht/ keine Angabe

480 135 15 35 32 58 247 44 32 12 10 62 47 20 56 142 78 21 13 44
48.0 51.3 50.0 56.5 45.7 52.7 55.6 61.1 49.2 37.5 58.8 54.9 61.0 52.6 59.6 37.8 36.1 33.9 37.1 43.1

Nein, befürchte keine negativen
Auswirkungen.

1378 329 39 75 87 141 582 95 82 47 22 161 93 49 119 571 346 96 48 141
137.7 125.1 130.0 121.0 124.3 128.2 131.1 131.9 126.2 146.9 129.4 142.5 120.8 128.9 126.6 151.9 160.2 154.8 137.1 138.2

Summe

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 13Tabelle T19 (neu): Negative Auswirkungen der Finanzkrise auf Berufseinstieg
Durch die weltweite Finanzkrise wird von Politikern und Finanzexperten eine weltweite, ernstzunehmende Reszession vorhergesagt.
Befürchten Sie dadurch negative Auswirkungen auf Ihren Berufseinstieg? Falls ja, welche Auswirkungen?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1001 491 510 319 320 313 49 430 342 141 72 16Basis (=100%)

521 231 290 163 165 165 28 218 170 85 39 9
52.0 47.0 56.9 51.1 51.6 52.7 57.1 50.7 49.7 60.3 54.2 56.3

Ja, befürchte negative
Auswirkungen

und zwar:

47 17 30 12 13 17 5 16 14 10 6 1
4.7 3.5 5.9 3.8 4.1 5.4 10.2 3.7 4.1 7.1 8.3 6.3

Stellen/ Arbeitsplätze werden
abgebaut

105 53 52 38 26 37 4 37 41 18 8 1
10.5 10.8 10.2 11.9 8.1 11.8 8.2 8.6 12.0 12.8 11.1 6.3

Einstellungsstop

2 1 1 1 1 - - 1 - 1 - -
0.2 0.2 0.2 0.3 0.3 - - 0.2 - 0.7 - -

Stellen/ Vakanzen werden nicht
(wieder) besetzt

61 19 42 17 25 19 - 23 22 12 3 1
6.1 3.9 8.2 5.3 7.8 6.1 - 5.3 6.4 8.5 4.2 6.3

verstärkt befristete
Arbeitsverträge

45 22 23 16 14 11 4 19 16 6 3 1
4.5 4.5 4.5 5.0 4.4 3.5 8.2 4.4 4.7 4.3 4.2 6.3

erhöhter Konkurrenzdruck bei
weniger freien Stellen

1 1 - 1 - - - 1 - - - -
0.1 0.2 - 0.3 - - - 0.2 - - - -

Abwanderung der Unternehmen
ins Ausland

3 1 2 1 - 1 1 1 2 - - -
0.3 0.2 0.4 0.3 - 0.3 2.0 0.2 0.6 - - -

Arbeitsplätze werden verstärkt
ins Ausland abwandern

51 23 28 15 14 17 5 20 16 9 6 -
5.1 4.7 5.5 4.7 4.4 5.4 10.2 4.7 4.7 6.4 8.3 -

Arbeitslosigkeit wird ansteigen

212 76 136 74 58 73 7 101 64 28 16 3
21.2 15.5 26.7 23.2 18.1 23.3 14.3 23.5 18.7 19.9 22.2 18.8

es wird schwieriger seinen
"Jobwunsch" zu realisieren

57 26 31 12 23 19 3 15 22 10 9 1
5.7 5.3 6.1 3.8 7.2 6.1 6.1 3.5 6.4 7.1 12.5 6.3

längere Jobsuche

148 63 85 45 55 43 5 49 58 27 13 1
14.8 12.8 16.7 14.1 17.2 13.7 10.2 11.4 17.0 19.1 18.1 6.3

geringere Einstiegsgehälter

- - - - - - - - - - - -
- - - - - - - - - - - -

Gelegenheit für die
Unternehmen die Gehälter zu
reduzieren

6 2 4 1 3 2 - 2 3 1 - -
0.6 0.4 0.8 0.3 0.9 0.6 - 0.5 0.9 0.7 - -

Abbau von Sozialleistungen
(Weihnachts-/ Urlaubsgeld etc.)

8 - 8 4 4 - - 2 3 3 - -
0.8 - 1.6 1.3 1.3 - - 0.5 0.9 2.1 - -

weniger Geld für Forschung und
Entwicklung

9 4 5 3 3 3 - 4 2 2 1 -
0.9 0.8 1.0 0.9 0.9 1.0 - 0.9 0.6 1.4 1.4 -

weniger Geld für die Aus- und
Weiterbildung

5 1 4 1 3 1 - - 4 - - 1
0.5 0.2 0.8 0.3 0.9 0.3 - - 1.2 - - 6.3

keine Befürchtung allg.

17 9 8 7 5 5 - 10 4 2 1 -
1.7 1.8 1.6 2.2 1.6 1.6 - 2.3 1.2 1.4 1.4 -

keine Befürchtung, weil sich bis
zu meinem Berufseinstieg die
Situation wieder entspannt
haben dürfte

37 17 20 10 11 12 4 14 13 9 - 1
3.7 3.5 3.9 3.1 3.4 3.8 8.2 3.3 3.8 6.4 - 6.3

keine Befürchtung, weil
Fachkräfte (noch immer)
gesucht werden

55 31 24 13 24 15 3 21 19 10 2 3
5.5 6.3 4.7 4.1 7.5 4.8 6.1 4.9 5.6 7.1 2.8 18.8

Sonstiges

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 14Tabelle T19 (neu): Negative Auswirkungen der Finanzkrise auf Berufseinstieg
Durch die weltweite Finanzkrise wird von Politikern und Finanzexperten eine weltweite, ernstzunehmende Reszession vorhergesagt.
Befürchten Sie dadurch negative Auswirkungen auf Ihren Berufseinstieg? Falls ja, welche Auswirkungen?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1001 491 510 319 320 313 49 430 342 141 72 16Basis (=100%)

29 12 17 13 7 8 1 19 6 4 - -
2.9 2.4 3.3 4.1 2.2 2.6 2.0 4.4 1.8 2.8 - -

weiß nicht/ keine Angabe

480 260 220 156 155 148 21 212 172 56 33 7
48.0 53.0 43.1 48.9 48.4 47.3 42.9 49.3 50.3 39.7 45.8 43.8

Nein, befürchte keine negativen
Auswirkungen.

1378 638 740 440 444 431 63 567 481 208 101 21
137.7 129.9 145.1 137.9 138.8 137.7 128.6 131.9 140.6 147.5 140.3 131.3

Summe

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 15Tabelle T20 (neu): Einschätzung Kontrolle & Regulierung der Finanzmärkte
Im Zuge der Finanzkrise gibt es eine anhaltende Diskussion über Ausmaß von Regulierung und Kontrolle der weltweiten Finanzmärkte.
Wie schätzen Sie nach Ihrem derzeitigen Kenntnisstand die Kontrolle und Regulierung der Finanzmärkte ein:

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1001 263 30 62 70 110 444 72 65 32 17 113 77 38 94 376 216 62 35 102Basis (=100%)

62 10 1 4 1 4 32 7 4 2 - 11 4 1 11 25 16 5 4 4
6.2 3.8 3.3 6.5 1.4 3.6 7.2 9.7 6.2 6.3 - 9.7 5.2 2.6 11.7 6.6 7.4 8.1 11.4 3.9

zu stark

232 75 6 13 27 32 81 15 14 5 3 18 12 5 20 98 56 14 7 30
23.2 28.5 20.0 21.0 38.6 29.1 18.2 20.8 21.5 15.6 17.6 15.9 15.6 13.2 21.3 26.1 25.9 22.6 20.0 29.4

gerade richtig

636 166 23 43 41 65 292 42 43 23 12 77 51 32 53 229 131 38 21 64
63.5 63.1 76.7 69.4 58.6 59.1 65.8 58.3 66.2 71.9 70.6 68.1 66.2 84.2 56.4 60.9 60.6 61.3 60.0 62.7

zu wenig

71 12 - 2 1 9 39 8 4 2 2 7 10 - 10 24 13 5 3 4
7.1 4.6 - 3.2 1.4 8.2 8.8 11.1 6.2 6.3 11.8 6.2 13.0 - 10.6 6.4 6.0 8.1 8.6 3.9

weiß ich nicht

1001 263 30 62 70 110 444 72 65 32 17 113 77 38 94 376 216 62 35 102
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 16Tabelle T20 (neu): Einschätzung Kontrolle & Regulierung der Finanzmärkte
Im Zuge der Finanzkrise gibt es eine anhaltende Diskussion über Ausmaß von Regulierung und Kontrolle der weltweiten Finanzmärkte.
Wie schätzen Sie nach Ihrem derzeitigen Kenntnisstand die Kontrolle und Regulierung der Finanzmärkte ein:

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1001 491 510 319 320 313 49 430 342 141 72 16Basis (=100%)

62 29 33 27 16 17 2 34 16 10 2 -
6.2 5.9 6.5 8.5 5.0 5.4 4.1 7.9 4.7 7.1 2.8 -

zu stark

232 123 109 77 75 70 10 106 85 19 17 5
23.2 25.1 21.4 24.1 23.4 22.4 20.4 24.7 24.9 13.5 23.6 31.3

gerade richtig

636 326 310 189 208 206 33 257 218 105 45 11
63.5 66.4 60.8 59.2 65.0 65.8 67.3 59.8 63.7 74.5 62.5 68.8

zu wenig

71 13 58 26 21 20 4 33 23 7 8 -
7.1 2.6 11.4 8.2 6.6 6.4 8.2 7.7 6.7 5.0 11.1 -

weiß ich nicht

1001 491 510 319 320 313 49 430 342 141 72 16
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 17Tabelle T21 (neu): Einschätzung Verhalten des Staates bzgl. Hilfen und Garantien
Im Zuge der Finanzkrise sowie der sich abzeichnenden Rezession ist auch über den Umfang staatlicher Hilfen und Garantien, insbesondere für die
Banken- und Automobilbranche diskutiert worden. Wie hat sich die deutsche Regierung Ihrer Ansicht nach bisher verhalten:

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1001 263 30 62 70 110 444 72 65 32 17 113 77 38 94 376 216 62 35 102Basis (=100%)

417 106 12 26 30 43 170 21 25 13 3 52 32 17 36 173 98 26 18 50
41.7 40.3 40.0 41.9 42.9 39.1 38.3 29.2 38.5 40.6 17.6 46.0 41.6 44.7 38.3 46.0 45.4 41.9 51.4 49.0

hat mehr getan als notwendig

251 79 9 19 22 33 103 17 20 9 3 24 11 7 18 93 52 19 4 26
25.1 30.0 30.0 30.6 31.4 30.0 23.2 23.6 30.8 28.1 17.6 21.2 14.3 18.4 19.1 24.7 24.1 30.6 11.4 25.5

hat sich absolut richtig verhalten

180 37 6 6 10 15 86 18 9 3 6 23 21 10 15 73 43 14 8 18
18.0 14.1 20.0 9.7 14.3 13.6 19.4 25.0 13.8 9.4 35.3 20.4 27.3 26.3 16.0 19.4 19.9 22.6 22.9 17.6

hat sich zu zögerlich verhalten

37 13 1 4 3 5 20 4 4 1 1 4 2 - 5 6 2 - 1 3
3.7 4.9 3.3 6.5 4.3 4.5 4.5 5.6 6.2 3.1 5.9 3.5 2.6 - 5.3 1.6 0.9 - 2.9 2.9

hat eher zu wenig getan

12 3 - 1 1 1 5 1 - 1 1 1 2 1 1 5 2 - 2 1
1.2 1.1 - 1.6 1.4 0.9 1.1 1.4 - 3.1 5.9 0.9 2.6 2.6 1.1 1.3 0.9 - 5.7 1.0

hat absolut zu wenig getan

104 25 2 6 4 13 60 11 7 5 3 9 9 3 19 26 19 3 2 4
10.4 9.5 6.7 9.7 5.7 11.8 13.5 15.3 10.8 15.6 17.6 8.0 11.7 7.9 20.2 6.9 8.8 4.8 5.7 3.9

weiß ich nicht

1001 263 30 62 70 110 444 72 65 32 17 113 77 38 94 376 216 62 35 102
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 18Tabelle T21 (neu): Einschätzung Verhalten des Staates bzgl. Hilfen und Garantien
Im Zuge der Finanzkrise sowie der sich abzeichnenden Rezession ist auch über den Umfang staatlicher Hilfen und Garantien, insbesondere für die
Banken- und Automobilbranche diskutiert worden. Wie hat sich die deutsche Regierung Ihrer Ansicht nach bisher verhalten:

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1001 491 510 319 320 313 49 430 342 141 72 16Basis (=100%)

417 227 190 144 127 126 20 170 151 66 23 7
41.7 46.2 37.3 45.1 39.7 40.3 40.8 39.5 44.2 46.8 31.9 43.8

hat mehr getan als notwendig

251 123 128 75 75 84 17 107 76 38 26 4
25.1 25.1 25.1 23.5 23.4 26.8 34.7 24.9 22.2 27.0 36.1 25.0

hat sich absolut richtig verhalten

180 81 99 55 62 59 4 91 60 19 9 1
18.0 16.5 19.4 17.2 19.4 18.8 8.2 21.2 17.5 13.5 12.5 6.3

hat sich zu zögerlich verhalten

37 17 20 11 14 9 3 18 9 5 4 1
3.7 3.5 3.9 3.4 4.4 2.9 6.1 4.2 2.6 3.5 5.6 6.3

hat eher zu wenig getan

12 9 3 2 4 6 - 5 3 1 3 -
1.2 1.8 0.6 0.6 1.3 1.9 - 1.2 0.9 0.7 4.2 -

hat absolut zu wenig getan

104 34 70 32 38 29 5 39 43 12 7 3
10.4 6.9 13.7 10.0 11.9 9.3 10.2 9.1 12.6 8.5 9.7 18.8

weiß ich nicht

1001 491 510 319 320 313 49 430 342 141 72 16
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 19Tabelle T22 (neu): Einstellung zu staatlichem Einfluss auf Schlüsselindustrien
Im Zuge der Finanzkrise sind auch Forderungen nach mehr staatlichem Einfluss auf Schlüsselindustrien wie Banken, Energieversorgung und Verkehr erhoben worden.
Wie stehen Sie grundsätzlich dazu:

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1001 263 30 62 70 110 444 72 65 32 17 113 77 38 94 376 216 62 35 102Basis (=100%)

382 92 8 21 29 38 146 17 18 12 2 44 30 10 34 177 107 27 17 46
38.2 35.0 26.7 33.9 41.4 34.5 32.9 23.6 27.7 37.5 11.8 38.9 39.0 26.3 36.2 47.1 49.5 43.5 48.6 45.1

Der Staat sollte sich aus der
Wirtschaft heraushalten.

460 137 17 33 36 55 203 33 32 13 10 51 29 20 42 163 87 30 15 48
46.0 52.1 56.7 53.2 51.4 50.0 45.7 45.8 49.2 40.6 58.8 45.1 37.7 52.6 44.7 43.4 40.3 48.4 42.9 47.1

Der Staat sollte sich an
Schlüsselindustrien stärker
beteiligen und sich so mehr
Einfluss sichern

56 12 1 4 2 5 40 12 9 4 1 10 5 3 4 8 5 1 1 1
5.6 4.6 3.3 6.5 2.9 4.5 9.0 16.7 13.8 12.5 5.9 8.8 6.5 7.9 4.3 2.1 2.3 1.6 2.9 1.0

Ich bin für die komplette
Verstaatlichung von
Schlüsselindustrien

103 22 4 4 3 12 55 10 6 3 4 8 13 5 14 28 17 4 2 7
10.3 8.4 13.3 6.5 4.3 10.9 12.4 13.9 9.2 9.4 23.5 7.1 16.9 13.2 14.9 7.4 7.9 6.5 5.7 6.9

weiß ich nicht

1001 263 30 62 70 110 444 72 65 32 17 113 77 38 94 376 216 62 35 102
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 20Tabelle T22 (neu): Einstellung zu staatlichem Einfluss auf Schlüsselindustrien
Im Zuge der Finanzkrise sind auch Forderungen nach mehr staatlichem Einfluss auf Schlüsselindustrien wie Banken, Energieversorgung und Verkehr erhoben worden.
Wie stehen Sie grundsätzlich dazu:

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1001 491 510 319 320 313 49 430 342 141 72 16Basis (=100%)

382 207 175 133 116 116 17 167 136 50 25 4
38.2 42.2 34.3 41.7 36.3 37.1 34.7 38.8 39.8 35.5 34.7 25.0

Der Staat sollte sich aus der
Wirtschaft heraushalten.

460 214 246 146 147 142 25 205 145 68 35 7
46.0 43.6 48.2 45.8 45.9 45.4 51.0 47.7 42.4 48.2 48.6 43.8

Der Staat sollte sich an
Schlüsselindustrien stärker
beteiligen und sich so mehr
Einfluss sichern

56 34 22 11 23 18 4 15 24 11 5 1
5.6 6.9 4.3 3.4 7.2 5.8 8.2 3.5 7.0 7.8 6.9 6.3

Ich bin für die komplette
Verstaatlichung von
Schlüsselindustrien

103 36 67 29 34 37 3 43 37 12 7 4
10.3 7.3 13.1 9.1 10.6 11.8 6.1 10.0 10.8 8.5 9.7 25.0

weiß ich nicht

1001 491 510 319 320 313 49 430 342 141 72 16
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 21Tabelle T24 (neu): Einstellung zu Manager-Gehältern
Im Zuge der Finanzkrise ist auch über die Manager-Gehälter diskutiert werden. Welche Ansicht vertreten Sie zu diesem Thema:

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1001 263 30 62 70 110 444 72 65 32 17 113 77 38 94 376 216 62 35 102Basis (=100%)

482 124 13 38 31 48 259 44 42 23 9 59 45 20 55 134 73 20 15 37
48.2 47.1 43.3 61.3 44.3 43.6 58.3 61.1 64.6 71.9 52.9 52.2 58.4 52.6 58.5 35.6 33.8 32.3 42.9 36.3

Die Manager-Gehälter sollten
per Gesetz begrenzt werden

487 132 16 24 37 58 171 23 23 9 7 52 30 15 35 230 138 41 19 60
48.7 50.2 53.3 38.7 52.9 52.7 38.5 31.9 35.4 28.1 41.2 46.0 39.0 39.5 37.2 61.2 63.9 66.1 54.3 58.8

Die Höhe der Manager-Gehälter
festzulegen ist Sache der
Unternehmen

32 7 1 - 2 4 14 5 - - 1 2 2 3 4 12 5 1 1 5
3.2 2.7 3.3 - 2.9 3.6 3.2 6.9 - - 5.9 1.8 2.6 7.9 4.3 3.2 2.3 1.6 2.9 4.9

Weiß ich nicht

1001 263 30 62 70 110 444 72 65 32 17 113 77 38 94 376 216 62 35 102
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 22Tabelle T24 (neu): Einstellung zu Manager-Gehältern
Im Zuge der Finanzkrise ist auch über die Manager-Gehälter diskutiert werden. Welche Ansicht vertreten Sie zu diesem Thema:

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1001 491 510 319 320 313 49 430 342 141 72 16Basis (=100%)

482 213 269 162 153 146 21 204 171 70 34 3
48.2 43.4 52.7 50.8 47.8 46.6 42.9 47.4 50.0 49.6 47.2 18.8

Die Manager-Gehälter sollten
per Gesetz begrenzt werden

487 264 223 149 155 156 27 207 165 69 35 11
48.7 53.8 43.7 46.7 48.4 49.8 55.1 48.1 48.2 48.9 48.6 68.8

Die Höhe der Manager-Gehälter
festzulegen ist Sache der
Unternehmen

32 14 18 8 12 11 1 19 6 2 3 2
3.2 2.9 3.5 2.5 3.8 3.5 2.0 4.4 1.8 1.4 4.2 12.5

Weiß ich nicht

1001 491 510 319 320 313 49 430 342 141 72 16
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 23Tabelle T25 (neu): Höhe Management-Gehälter
Sie sind für eine gesetzliche Begrenzung der Manager-Gehälter. Welche Höhe sollten die Managergehälter maximal pro Jahr haben?
Selektion: Studenten, die lt. Tabelle 24 für eine gesetzliche Begrenzung der Gehälter sind

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

482 124 13 38 31 48 259 44 42 23 9 59 45 20 55 134 73 20 15 37Basis (=100%)

88 20 1 7 4 11 53 14 8 5 1 10 14 4 12 20 10 1 2 8
18.3 16.1 7.7 18.4 12.9 22.9 20.5 31.8 19.0 21.7 11.1 16.9 31.1 20.0 21.8 14.9 13.7 5.0 13.3 21.6

bis 100.000 EURO

87 27 2 8 9 10 43 8 11 - 2 6 7 2 11 21 8 6 3 5
18.0 21.8 15.4 21.1 29.0 20.8 16.6 18.2 26.2 - 22.2 10.2 15.6 10.0 20.0 15.7 11.0 30.0 20.0 13.5

bis 250.000 EURO

62 15 2 4 6 3 38 5 7 7 2 6 5 4 4 11 7 2 1 2
12.9 12.1 15.4 10.5 19.4 6.3 14.7 11.4 16.7 30.4 22.2 10.2 11.1 20.0 7.3 8.2 9.6 10.0 6.7 5.4

bis 500.000 EURO

6 1 - - 1 - 2 - - 1 - 1 - - - 3 2 1 - 1
1.2 0.8 - - 3.2 - 0.8 - - 4.3 - 1.7 - - - 2.2 2.7 5.0 - 2.7

bis 750.000 EURO

55 20 2 6 3 9 19 2 - - - 9 3 1 5 23 9 3 4 7
11.4 16.1 15.4 15.8 9.7 18.8 7.3 4.5 - - - 15.3 6.7 5.0 9.1 17.2 12.3 15.0 26.7 18.9

bis 1.000.000 EURO

28 7 1 1 2 3 13 2 3 1 - 4 2 2 2 11 5 4 2 2
5.8 5.6 7.7 2.6 6.5 6.3 5.0 4.5 7.1 4.3 - 6.8 4.4 10.0 3.6 8.2 6.8 20.0 13.3 5.4

über 1 Mio. EURO

156 34 5 12 6 12 91 13 13 9 4 23 14 7 21 45 32 3 3 12
32.4 27.4 38.5 31.6 19.4 25.0 35.1 29.5 31.0 39.1 44.4 39.0 31.1 35.0 38.2 33.6 43.8 15.0 20.0 32.4

weiß nicht

608 712 690 577 501 880 561 316 777 665 275 690 480 707 394 754 663 881 723 838Durchschnitt (in Tsd. EURO)

482 124 13 38 31 48 259 44 42 23 9 59 45 20 55 134 73 20 15 37
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 24Tabelle T25 (neu): Höhe Management-Gehälter
Sie sind für eine gesetzliche Begrenzung der Manager-Gehälter. Welche Höhe sollten die Managergehälter maximal pro Jahr haben?
Selektion: Studenten, die lt. Tabelle 24 für eine gesetzliche Begrenzung der Gehälter sind

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

482 213 269 162 153 146 21 204 171 70 34 3Basis (=100%)

88 25 63 34 31 21 2 38 30 16 4 -
18.3 11.7 23.4 21.0 20.3 14.4 9.5 18.6 17.5 22.9 11.8 -

bis 100.000 EURO

87 38 49 29 24 27 7 34 35 8 9 1
18.0 17.8 18.2 17.9 15.7 18.5 33.3 16.7 20.5 11.4 26.5 33.3

bis 250.000 EURO

62 36 26 24 15 20 3 19 23 15 5 -
12.9 16.9 9.7 14.8 9.8 13.7 14.3 9.3 13.5 21.4 14.7 -

bis 500.000 EURO

6 5 1 1 1 4 - 2 1 2 1 -
1.2 2.3 0.4 0.6 0.7 2.7 - 1.0 0.6 2.9 2.9 -

bis 750.000 EURO

55 29 26 21 19 14 1 28 15 8 4 -
11.4 13.6 9.7 13.0 12.4 9.6 4.8 13.7 8.8 11.4 11.8 -

bis 1.000.000 EURO

28 22 6 5 12 11 - 10 10 4 4 -
5.8 10.3 2.2 3.1 7.8 7.5 - 4.9 5.8 5.7 11.8 -

über 1 Mio. EURO

156 58 98 48 51 49 8 73 57 17 7 2
32.4 27.2 36.4 29.6 33.3 33.6 38.1 35.8 33.3 24.3 20.6 66.7

weiß nicht

608 887 354 443 679 766 317 600 537 573 1015 200Durchschnitt (in Tsd. EURO)

482 213 269 162 153 146 21 204 171 70 34 3
100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0

Summe

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 25Tabelle T29 (neu): Einschätzung "Fehlverhalten der Eliten"
Wenn im Zusammenhang mit der Finanzkrise vom Fehlverhalten der Eliten die Rede ist, was ist damit aus Ihrer Sicht gemeint?

StudiengangTotal

WirtschaftswissenschaftenNaturwissenschaften/ Mathematik/ InformatikIngenieurwissenschaften

sonst.
Wirts.

Wirts.- 
Inform.VWLBWL

Total
(Netto)

sonst.
Naturw.Physik

Mathe-
matik

Infor-
matikGeologie

Geo-
grafieChemieBiologie

Total
(Netto)

sonst.
Ing.

Masch.-
bau

Elektro-
technikBauing.

Total
(Netto)

1001 263 30 62 70 110 444 72 65 32 17 113 77 38 94 376 216 62 35 102Basis (=100%)

83 21 2 7 6 8 33 7 6 3 3 9 8 5 6 34 21 4 5 10
8.3 8.0 6.7 11.3 8.6 7.3 7.4 9.7 9.2 9.4 17.6 8.0 10.4 13.2 6.4 9.0 9.7 6.5 14.3 9.8

das fehlende Vertrauen in die
Finanzmärkte

560 133 10 38 36 53 259 46 42 16 10 68 39 24 52 217 117 43 20 64
55.9 50.6 33.3 61.3 51.4 48.2 58.3 63.9 64.6 50.0 58.8 60.2 50.6 63.2 55.3 57.7 54.2 69.4 57.1 62.7

die Unehrlichkeit  der Akteure

607 146 16 33 35 66 286 46 46 19 7 77 48 24 57 232 129 44 25 61
60.6 55.5 53.3 53.2 50.0 60.0 64.4 63.9 70.8 59.4 41.2 68.1 62.3 63.2 60.6 61.7 59.7 71.0 71.4 59.8

die Verschleierung der wahren
Verhältnisse

549 132 11 33 36 58 251 34 43 22 8 75 43 22 39 216 124 38 19 58
54.8 50.2 36.7 53.2 51.4 52.7 56.5 47.2 66.2 68.8 47.1 66.4 55.8 57.9 41.5 57.4 57.4 61.3 54.3 56.9

falsche Anreize, wie z.B.: hohe
Bonuszahlungen für
hochriskante Finanzprodukte

211 52 9 11 12 22 90 13 15 9 4 31 15 6 13 85 44 20 9 22
21.1 19.8 30.0 17.7 17.1 20.0 20.3 18.1 23.1 28.1 23.5 27.4 19.5 15.8 13.8 22.6 20.4 32.3 25.7 21.6

das Versagen der staatlichen
Aufsichtbehörden

589 145 12 34 36 69 272 40 37 25 10 77 47 25 50 228 123 40 26 60
58.8 55.1 40.0 54.8 51.4 62.7 61.3 55.6 56.9 78.1 58.8 68.1 61.0 65.8 53.2 60.6 56.9 64.5 74.3 58.8

keine hinreichende Haftung der
Verantwortlichen

614 157 13 44 39 65 275 42 43 20 9 77 47 24 47 242 135 47 26 56
61.3 59.7 43.3 71.0 55.7 59.1 61.9 58.3 66.2 62.5 52.9 68.1 61.0 63.2 50.0 64.4 62.5 75.8 74.3 54.9

zu hohe Risikobereitschaft,
ohne dafür einstehen zu
müssen

15 5 1 - 1 3 5 1 - - 1 2 1 - 2 5 3 - 1 1
1.5 1.9 3.3 - 1.4 2.7 1.1 1.4 - - 5.9 1.8 1.3 - 2.1 1.3 1.4 - 2.9 1.0

Gier/ Geldgier/ Habgier/
Profitgier

7 4 1 2 - 1 1 - 1 - - - - - - 2 1 - - 1
0.7 1.5 3.3 3.2 - 0.9 0.2 - 1.5 - - - - - - 0.5 0.5 - - 1.0

Sonstiges

71 19 2 3 5 9 34 7 4 3 3 2 7 1 14 20 11 3 1 7
7.1 7.2 6.7 4.8 7.1 8.2 7.7 9.7 6.2 9.4 17.6 1.8 9.1 2.6 14.9 5.3 5.1 4.8 2.9 6.9

weiß nicht

3306 814 77 205 206 354 1506 236 237 117 55 418 255 131 280 1281 708 239 132 340
330.3 309.5 256.7 330.6 294.3 321.8 339.2 327.8 364.6 365.6 323.5 369.9 331.2 344.7 297.9 340.7 327.8 385.5 377.1 333.3

Summe

Befragungszeitraum: 25.06. - 02.07.2009



Seite 26Tabelle T29 (neu): Einschätzung "Fehlverhalten der Eliten"
Wenn im Zusammenhang mit der Finanzkrise vom Fehlverhalten der Eliten die Rede ist, was ist damit aus Ihrer Sicht gemeint?

SemesterzahlAlterGeschlechtTotal

17+14-1611-138-10bis 7
31+

Jahre
26 - 30

Jahre
24 - 25

Jahre
bis 23
Jahreweiblichmännlich

1001 491 510 319 320 313 49 430 342 141 72 16Basis (=100%)

83 52 31 24 19 38 2 38 26 13 6 -
8.3 10.6 6.1 7.5 5.9 12.1 4.1 8.8 7.6 9.2 8.3 -

das fehlende Vertrauen in die
Finanzmärkte

560 293 267 176 165 186 33 221 188 95 46 10
55.9 59.7 52.4 55.2 51.6 59.4 67.3 51.4 55.0 67.4 63.9 62.5

die Unehrlichkeit  der Akteure

607 310 297 188 180 203 36 240 211 96 49 11
60.6 63.1 58.2 58.9 56.3 64.9 73.5 55.8 61.7 68.1 68.1 68.8

die Verschleierung der wahren
Verhältnisse

549 285 264 183 168 169 29 225 182 87 45 10
54.8 58.0 51.8 57.4 52.5 54.0 59.2 52.3 53.2 61.7 62.5 62.5

falsche Anreize, wie z.B.: hohe
Bonuszahlungen für
hochriskante Finanzprodukte

211 126 85 60 64 75 12 91 74 24 20 2
21.1 25.7 16.7 18.8 20.0 24.0 24.5 21.2 21.6 17.0 27.8 12.5

das Versagen der staatlichen
Aufsichtbehörden

589 308 281 185 161 207 36 239 196 95 47 12
58.8 62.7 55.1 58.0 50.3 66.1 73.5 55.6 57.3 67.4 65.3 75.0

keine hinreichende Haftung der
Verantwortlichen

614 323 291 196 181 203 34 246 217 91 49 11
61.3 65.8 57.1 61.4 56.6 64.9 69.4 57.2 63.5 64.5 68.1 68.8

zu hohe Risikobereitschaft,
ohne dafür einstehen zu
müssen

15 12 3 3 2 9 1 4 6 2 2 1
1.5 2.4 0.6 0.9 0.6 2.9 2.0 0.9 1.8 1.4 2.8 6.3

Gier/ Geldgier/ Habgier/
Profitgier

7 6 1 4 1 1 1 4 2 - - 1
0.7 1.2 0.2 1.3 0.3 0.3 2.0 0.9 0.6 - - 6.3

Sonstiges

71 22 49 19 31 20 1 35 21 9 5 1
7.1 4.5 9.6 6.0 9.7 6.4 2.0 8.1 6.1 6.4 6.9 6.3

weiß nicht

3306 1737 1569 1038 972 1111 185 1343 1123 512 269 59
330.3 353.8 307.6 325.4 303.8 355.0 377.6 312.3 328.4 363.1 373.6 368.8

Summe
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